我們可以讓新竹還原成一個偉大的城市

一個友善的城市  一個讓孩子感到驕傲的城市
交大物理所 高文芳

	



Boston Public Garden  
It may be “America’s Walking City,” but Boston also features an extensive transportation system to help you navigate smoothly, from Harvard to the Harbor. 
	


Skyline of Back Bay, seen from the Charles River, featuring Boston's two tallest buildings, the John Hancock Tower (left) and the Prudential Tower (right)


筆者在大波士頓地區前後住了5年半，其中有1年半時間在麻省理工學院做博士後研究員、訪問學者，從1983到1987年間則在華山鎮布蘭代斯大學修博士學位。華山在波士頓西方約8公里，兩個城市距離有點像淡水和台北一樣。新馬克思主義大師馬庫色 (Herbert Marcuse) 1958年來華山練劍，讓這個學校的物理學和社會學有著奇異的連結，也讓筆者觀察城市的角度充滿人性的光采。
前前後後在這個迷人的城市住了近6年，多半時間也都在波士頓、劍橋地區活動。朋友來訪，一定會帶他們去看兩個重要的景點，一個是在西北方的Concord、一個是市區遠近馳名的自由紅磚小徑。這兩個景點的主軸都是歷史之旅：紀錄著美國先民抵抗大英帝國殖民統治，在驚險中建立美國的故事。
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其中波士頓城內的自由小徑，緣起1958年， [說來真是神奇，1958是交大在新竹建校，也是筆者問世那一年。] 當地的新聞工作人員William Schofield，認為有必要在市區重要史跡間，用特殊記號串聯，一方面方便宣傳、一方面方便外地來的遊客認路。幾經演變，遊客想要認識美國革命、想要認識波士頓，只要跟著人行道上的紅線走，全長4公里、涵蓋16個主要史跡、景點的自由小徑，就會一路帶著你走一趟文化的、歷史的、新英格蘭的悠游之旅。
一個成功的自由小徑，成為波士頓旅遊的功臣，也成為波士頓人引以為傲的的地標、故事。當然，一個成功的自由小徑，需要的不只是地上容易辨識的紅線或紅磚，一個成功的自由小徑，背後是一個友善城市動人的故事，也是一個城市用心經營的成果。
波士頓城區像新竹市舊市區一樣，是一個老都市。老都市在發展過程中，難免會發生瓶頸。巷弄較小、屋老瓦舊，有人覺得發展困難，但是換個角度看，每個轉角都可能有賺人眼淚、動人心絃的故事，換個角度觀察，每個巷弄可能都是大家共同的記憶、都是新竹人用以傲人的童年回憶。
城市的生命、城市的故事，就看我們怎麼來寫、怎麼來讀。波士頓就是一個成功的城市，寫著所有波士頓人共同的回憶、共同的驕傲。
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一個友善的城市，必然是一個人性化的城市、是一個以人為本的城市、是一個所有建設對市民、對訪客都友善的都市。新竹市和波士頓一樣是一個老城，有著數不完、讓我們感到驕傲的故事，有著我們數十年、或數百年共同的回憶。這樣美好的城市，到處都是故事的城市，就像波士頓一樣，等著我們去寫，等著我們去讀，也等著我們去告訴世界上所有的人，這一段段溫馨、美麗的童年往事和亮麗、溫暖的未來。

波士頓由於是一個老城，道路的容量一定趕不上人口的增加。解決城市交通的方法，不是增加馬路，而是一方面使公共捷運系統更便利，一方面使行人走路的空間更便利、更寬廣。
    路是給人走的，有剩餘的才會留給私人交通工具使用。波士頓所有人行道不但又寬又便利，人行道的庇蔭、植栽美化當然也是必要的。都市的一切都是為行人設身處地，以行人為第一優先來思考、來設計的，果然，當居民覺得開車比走路、搭捷運來得麻煩，來得耗時，自然就會選擇走上街頭，開始享受行走的樂趣。一旦嘗到甜頭，自然更會支持市政建設以人本為主軸的大方向。
市政府在修繕工程進行時，也會以不擾民、不影響交通為第一考量。他們修補馬路，一定是一小塊、一小塊修補，決不會整條街翻開來，然後丟在那裡，有空、想到時再來修補。修補完畢也絕對讓你看不出修補痕跡，絕不會像新竹的馬路，到處都是補丁，車子壓兩下還會凹一個洞，讓你的愛車和修車廠變成生命共同體。
新竹常見一個工程動輒封街閉巷，把住戶弄得出入困難，然後施工單位就失去蹤影、不知去向。經常一個不要幾個工作天的工程，可以拖好幾個月，完全不把市民安居、行走的權益放在眼裡。施工時，也不管會不會影響到你，即使在學校週邊也是一樣，只要自己方便，完全無視施諸週遭行人、住戶的噪音或者公共安全威脅。所以說，對市政用心與否，甚而公務人員是不是有一顆體恤、溫馨的同理心，對建設一個怡人、親切的城市，扮演的絕對是最重要的角色。

	


Freedom Trail next to Faneuil Hall


在波士頓搭公車，你更能體會搭車是一種享受。司機的工作，就是在充裕的時間裡，將乘客從這裡送到那裡，碰到行動不便的老先生、老太太上車時，司機會先把車停好，離開駕駛座來協助他們上車、坐好，然後才不急不徐、四平八穩的開車。老先生、老太太要下車時，溫馨接送情，又再上演一次，就好像那是自己最親近的長輩，又好像他自己也深深地在享受這種「施比受更有福」的情緒，讓周遭乘客都被滿滿的幸福和快樂圍繞著。
這樣的環境，自然大家都樂於使用公共交通工具，公共交通的建設才能和使用者共存共榮，而這個成功的波士頓故事，背後就是一顆顆快樂、優雅的同理心。只要政府施政時多用心，換個角度，你原來認為是缺點的負擔，就成了我們共同的優點、共同的驕傲。

自由小徑的成功背後，首要的條件當然是：需要有一個適合行人行走的人行歨道，一個可以遮蔭、怡人的徒步環境，和一個一路暢行無阻的無障礙空間。然而，城市裡更需要的是一顆顆溫暖、善良的心，這些快樂的人民才是一個故事成功的最大功臣。新竹是一個古都、是一個老城，和波士頓有一樣的驕傲與故事，新竹市民也和波士頓人一樣好客、熱情、友善，讓新竹市再度成為新竹人的驕傲，只在一念之間，也只在我們觀看這個故事的角度。
事實上在新竹城區可以模仿波士頓在人行道上鋪上紅色指標，甚至可以有不同顏色指標，在重要景點立碑寫上新竹傲人的記憶，讓外來觀光客可以循著指標漫步新竹城，悠遊地享受古都的風情。當市民感受到小徑帶來的正面效益與尊重，自然也會幫忙把人行道還給行人，主動幫忙重建古都迷人的丰采。誰說你要花上數萬元才能享受京都的古城之旅，來一趟新竹，你就可以享受古文明風情的洗禮，見證新竹熱情的民風。
只要有一個有心、有能力、有魄力的市府，一個有心、有能力、有魄力的市長，新竹市就能立刻恢復舊觀，新竹市民就可以像往日一樣，讓我們驕傲地告訴所有人、所有訪客，我們是一個好客、熱情、友善的城市，我們新竹是一個偉大的城市！
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